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Anketa e huadhënies bankare të BEI-t për EQLJL-në, 2023: oferta e 
kredisë shtrëngohet ndërsa bankat në rajon synojnë zgjerimin mes 
shqetësimeve të rentabilitetit 

• Bankat në rajon presin shtrëngim të ofertës për kredi dhe rritje të kredive me 
probleme gjatë gjashtë muajve të ardhshëm 

• Shtrëngimi i ofertës për kredi që filloi vitin e kaluar nuk ka përfunduar, por 
hendeku i madh ofertë-kërkesë i hasur në periudhat e mëparshme pritet të 
zvogëlohet. 

• Një numër në rritje bankash synojnë të zgjerohen në mënyrë selektive në rajon, 
pavarësisht se përmendin përkeqësimin e rentabilitetit. 

Anketa e huadhënies bankare të BEI-t për Evropën Qendrore, Lindore dhe Juglindore për gjysmën 
e dytë të vitit 2023, thekson një shtrëngim të vazhdueshëm të ofertës së kredisë në rajon. Ndërsa 
hendeku ofertë-kërkesë është ngushtuar në krahasim me periudhat e mëparshme, 1oferta e kredisë 
mbetet e kufizuar në Serbi, Shqipëri, Kosovë, Maqedoni të Veriut dhe Bosnjë-Hercegovinë. 2Kërkesa 
për kredi nga klientët e bankave ka mbetur e qëndrueshme dhe pritet të përmirësohet lehtë. Investimet 
fikse dhe të pakicës, veçanërisht tregu i banesave, kanë kontribuar negativisht, por pritet të rifillojnë në 
periudhën pasuese. Ndryshe nga parashikimet negative të mëparshme, cilësia e kredive është 
përmirësuar gjatë gjashtë muajve të fundit. Megjithatë, duke pasur parasysh perspektivën më të dobët 
ekonomike dhe normat më të larta të interesit, bankat presin sërish një rritje të kredive me probleme 
gjatë gjashtë muajve të ardhshëm.  

Pavarësisht kësaj, një numër në rritje bankash shprehin synimin e tyre për të zgjeruar në mënyrë 
selektive operacionet e tyre në rajon (50% rritje nga 45% në raundin e fundit dhe 30% në raundin e 
mëparshëm) ose të ruajnë të njëjtin nivel operacionesh. Shumica e filialeve rajonale kanë rentabilitet 
më të lartë se grupi i përgjithshëm për sa i përket kthimit të aktiveve dhe kthimit nga kapitali, veçanërisht 
në Çeki, Kosovë3 dhe Maqedoni të Veriut. Megjithatë, pikëpamja e tyre për rentabilitetin u përkeqësua 
ndjeshëm që nga raundi i mëparshëm i anketimit, me më shumë se 50% të bankave që sinjalizojnë tani 
rentabilitet më të ulët në vende të ndryshme (Shqipëri, Kroaci, Hungari, Poloni dhe Rumani) krahasuar 
me operacionet e përgjithshme të grupit. 

Nënkryetari i BEI-t, Kyriacos Kakouris, tha: “Rezultatet e anketës tregojnë se shtrëngimi i ofertës së 
kredisë që filloi në vitin 2022 për shkak të luftës në Ukrainë, inflacionit, normave më të larta dhe 
ngadalësimeve ekonomike, është ende në proces. Të gjitha segmentet e biznesit janë prekur nga 
kushtet e shtrënguara të ofertës, veçanërisht ndërmarrjet e vogla dhe të mesme. Këtu vjen roli i BEI 
Globale, e cila do të vazhdojë të ofrojë financime të favorshme përmes ndërmjetësve tanë financiarë 
për bizneset e vogla në rajon për t'i ndihmuar këto të adresojnë kufizimet e tyre financiare, të 
dekarbonizohen, të shpenzojnë dhe të krijojnë vende të reja pune. "  

Debora Revoltella, shefja e departamentit të ekonomisë e BEI-t, komentoi: "Anketa është një mjet 
jetik për monitorimin e tendencave të sektorit bankar, si dhe faktorët që ndikojnë në standardet dhe 
kushtet e kredisë në rajonin e EQLJL-së. Ajo na mundëson të kuptojmë sfidat me të cilat përballen 
bankat dhe ofron njohuri të vlefshme për nevojat e financimit të kompanive dhe të familjeve. Rezultatet 
do të kontribuojnë në vendimmarrjen e informuar dhe formulimin e politikave."  

Anketa, e kryer nga Banka Evropiane e Investimeve (BEI) në bashkëpunim me bankat ndërkombëtare 
dhe vendase, ofron njohuri të vlefshme për aktivitetet bankare ndërkufitare, përcaktuesit e rritjes së 
kredisë dhe pritshmëritë e tregut. Më shumë informacion dhe specifikat për secilin shtet mund të gjenden 
këtu. 

1Gatishmëria e bankave për të zgjeruar kredinë 
2Gatishmëria e klientëve për të marrë kredi nga bankat 
3Ky përcaktim nuk cenon qëndrimet për statusin dhe është në përputhje me rezolutën 1244 të Këshillit të Sigurimit të OKB-së dhe opinionin e 
Gjykatës Ndërkombëtare të Drejtësisë për deklaratën e pavarësisë së Kosovës. 

https://www.eib.org/en/publications/20230288-cesee-bls-2023-h2
https://www.eib.org/en/publications/20230288-cesee-bls-2023-h2
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Informacion përshkrues  

Rreth BEI-t 

Banka Evropiane e Investimeve është institucioni kreditues afatgjatë i Bashkimit Evropian dhe është në 
pronësi të shteteve të tij anëtare. Ajo siguron financim dhe ekspertizë për projektet që kontribuojnë në 
objektivat e BE-së. Grupi i BEI-t punon ngushtë me partnerët e sektorit publik dhe privat për të 
mbështetur investimet e qëndrueshme, krijimin e vendeve të punës, rritjen ekonomike dhe inovacionin 
në të gjithë Evropën.  

Rreth anketës së huadhënies bankare në EQLJL nga BEI 

Anketa e huadhënies bankare në EQLJ nga BEI kryhet çdo gjashtë muaj, ku pyeten rreth 15 grupe 
ndërkombëtare bankare dhe 85 filiale lokale ose banka të pavarura lokale në Evropën Qendrore, Lindore 
dhe Juglindore. Ajo mbledh informacion mbi standardet e kredive, kushtet, si dhe faktorë të ndryshëm 
vendas dhe ndërkombëtarë që mund të jenë përgjegjës për ndryshimet në huadhënie. Është shqyrtuar 
edhe kërkesa për hua. Anketa përfshin pyetje specifike për cilësinë e kredisë dhe kushtet e financimit 
për bankat. Ajo është projektuar për ngritjen e një paneli vrojtimesh që mund të ofrojnë një vlerësim 
thuajse në kohë reale të gjendjes aktuale të sektorit bankar në rajonin e EQLJL-së. Kjo anketë kryhet 
dhe menaxhohet nga departamenti ekonomik i BEI-t, dhe është pjesë përbërëse e një sërë raportesh të 
hartuara së bashku me Bankën Evropiane për Rindërtim dhe Zhvillim (BERZH), Fondin Monetar 
Ndërkombëtar (FMN) dhe Bankën Botërore për Vienna Initiative. 

 

Kontaktet e shtypit   
 
Serena Sertore, s.sertore@eib.org, tel.: +352 437 970 859 
Faqja e internetit: www.eib.org/press — Zyra e shtypit +352 4379 21000; press@eib.org   
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